

подписка принимается:

Въ Тифлиси: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, у комисіонера ев, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Бюро. Въ С.-Петербурѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера Импер. Москов. университета, О. О. Свѣшнікова.

# КАВКАЗЪ,

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### № 45.



Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Канцеляріяхъ, въ Канцеляріяхъ.

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.**  
За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп.; за одинъ казенный прибавленія 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. евр. съ буквы.

### СОДЕРЖАНІЕ:

- Правительственныя Распоряженія.** Высоч. приказы по военному ведомству отъ 17—20-го мая и повелѣнія.
- Кавказская Лѣтопись.** Вѣдомость о происшествіяхъ въ Тифлисской губер. за апрѣль.
- Извѣстія о Россіи.** Новая книга.—Железные дороги. Балансъ госуд. банка къ 13 мая.—Векс. курсы.
- Политическое обозрѣніе.**
- Фельетонъ.** Попури.
- Учено-Литературный Отдѣлъ.** Критика и Библиографія.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Мая 17-го дня 1862 года. Назначаются: Грузинскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Поручикъ *Добржанскій*. Пѣхотныхъ полковъ: Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала князя Барятинскаго, Штабсъ-Капитанъ *Кишельскій*. Навагинскаго, Прапорщикъ *князь Орбеланъ*. 20-го Стрѣльцоваго баталіона Прапорщикъ *Кремль*,—первые двое для особыхъ порученій, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ, а послѣдніе въ должность Адыютантовъ,—все четверо къ Начальнику Терской Области и Командующему въ оной войскамъ, Генералъ-Лейтенанту князю Свитополкъ-Мирскому. Зачисляется: Состоящій при Азіятскомъ Департаментѣ, Майоръ Тифлискаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка *графъ Симоличъ*—по Армейской Кавалеріи, съ оставленіемъ при томъ же Департаментѣ. Переводится: Черниговскаго Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала графа Дибича-Забалканскаго полка Поручикъ *Селингъ*—въ Ставропольскій Пѣхотный полкъ. Исключаются изъ списковъ: Состоящій по Армейской Кавалеріи: Поручикъ *Каспулатъ Кануковъ* и Подпоручикъ *князь Казій Хамурзинъ*. Состоящій по Миліціи, жители Терской области: Капитаны: *Эльзаруко Кануковъ*, *Ахметъ Цаликовъ*, Подпоручики: *Магомедъ-Алакаевъ-Аджіевъ*, *Дударъ Кануковъ*, *Гагазъ Цаликовъ*, *Темурко-Бзаровъ*, *Зарахметъ Цаликовъ* и Прапорщикъ *Бейбулатъ Темсовъ*. Умершіе: Состоящій по Армейской Кавалеріи и при Донскомъ Казачьемъ № 29-го полку Поручикъ *Сулейманъ*

### ФЕЛЬЕТОНЪ. ПОПУРИ.

2) *Тифлисская погода*,—прохладительныя прогулки вообще и садъ Муштаида въ особенности,—даровая музыка и подаровые концерты,—программы ихъ,—профессоръ кулинарнаго искусства,—о цѣнахъ вообще.—*Hôtel du Caucase и всероссійскія гостиницы.*—*Персидскіе концерты.*

Жарко, невыносимо жарко!.. Вотъ уже дѣй десять, какъ термометръ постоянно показываетъ менѣе 24° въ тѣни; а что же не въ тѣни! Въ такую очаровательную погоду, человека одолеваетъ невыносимо томительное состояніе, чувства притупляются и остается только желаніе—поскорѣ дожить до вечера, чтобы свободнѣе вздохнуть и насладиться прохладой. Но и вечерняя прохлада является не ранѣе 10 часовъ, а до того воздухъ все таки душливо тепелъ. Можно бы повидимому пощощь горю хоть немного—купанье; но въ томъ-то и дѣло, что воды въ Куръ вдоволь, да купаться негдѣ.—Теперь всякая работа, не исключая и писанія фельетонныхъ статей, совершается въ потѣ лица и насущный хлѣбъ мы буквально орошаемъ потомъ.

По мѣрѣ приближенія вечера, лица начинаютъ оживляться и тутъ же является вопросъ: куда бы прокатить свое усталое тѣло? Но какъ ни думай, а кромѣ сада Муштаида ничего не придумаешь. Въ настоящее время, этотъ садъ попрежнему единственное мѣсто для прогулки всѣхъ сословій

*Хауфъ-Верда-Кевха-Олы.* Дагестанской постоянной Миліціи Сотникъ *Гейдаръ-Бекъ-Дибиръ-Олы.* Жители: Эриванской губерніи—Подпоручикъ *Сулейманъ-Ханъ-Ахметъ-Ханъ-Олы*, Прапорщикъ: Тифлисской губерніи—*Глаха Золдостановъ* и г. Моздока—*Леонъ Егоровъ Гумадзе.*

Мая 18-го дня. Зачисляется, на основаніи приказа по Военному ведомству, 30-го ноября 1861 г., за № 255: Членъ Генералъ-Аудиторіата Военнаго Министерства, Генералъ-Лейтенантъ *Козловскій 1-й*—въ Кабардинскій Пѣхотный Генералъ-Фельдмаршала князя Барятинскаго полкъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Переводится: Состоящій по Армейской Пѣхотѣ Поручикъ *Бочкаревъ*—въ Кавказскій Личный баталіонъ № 6-го Тифлискаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Прапорщикъ: *Лимановскій*—№ 3-го и *Левчикъ*—№ 36-го—Кавказскіе Личныя баталіоны. Увольняется, *въ отпускъ*: Флигель-Адыютантъ, Стерскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка Подполковникъ *князь Львовъ 1-й*, въ Россію и за границу, на три мѣсяца. *Отъ службы*: 19-й Артиллерійской бригады Поручикъ *Тутышкинъ.*

Мая 19-го дня. Производится, за отличіе по службѣ: Состоящій по Армейской Пѣхотѣ и въ Провіантскомъ штатѣ: Изъ Подполковниковъ въ Подполковникъ *Бучиевъ*, изъ Майоровъ въ Подполковникъ *Хандожиловъ*, изъ Капитановъ въ Майоры *Сидоровичъ*, изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны *Соколовскій*, изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны: *Стопановскій*, *Стоцкий* и *Шадиковъ*,—все семеро съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и въ Провіантскомъ штатѣ. Назначается: Дагестанскаго Пѣхотнаго полка Капитанъ *Николаевъ*—Старшимъ Адыютантомъ Штаба войскъ Терской области, съ переводомъ въ Кабардинскій Пѣхотный Генералъ-Фельдмаршала князя Барятинскаго полкъ. Увольняется *отъ службы*, за болѣзнію: Тенгинскаго Пѣхотнаго полка, Капитанъ *Бяленковъ*, Майоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ одной трети оклада.

Мая 20-го дня. Производится, въ сравненіи съ сверстниками, со старшинствомъ съ 20-го апрѣля сего года: 18-го Стрѣльцоваго баталіона, Старшій Адыютантъ Штаба 6-го Армейскаго Корпуса, Капитанъ *Богушевскій*, въ Майоры, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и съ оставленіемъ въ настоящей должности. Увольняется *въ отпускъ*: Ширванскаго Пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка

города. И кого вы только здѣсь не встрѣтите?—Тифлисскаго beau monde—въ собственныхъ экипажахъ, на кровныхъ рысакахъ; чиновный міръ и вообще средній классъ—въ скромныхъ извозничьихъ фаэтонахъ и дрожжахъ, запряженныхъ парю лошадокъ, рѣзко напоминающихъ memento mori и вообще о скоротечности жизни; юношей свѣтящихся и несвѣтящихся—верхомъ молодцовато гарцующихъ, и наконецъ людей прикатившихъ сюда на собственные средства по инфантеріи или, какъ выражается одинъ мой пріятель,—*пѣшедраломъ*... И все это несется (разумеется, кромѣ пѣхоты) по одной круговой аллѣе сада, вздымая страшную пыль. И Боже мой! сколько прелестей промелькнетъ мимо васъ, сколько увидите яркихъ и живыхъ красокъ, дивной живописи и физиономій, то напоминающихъ греческій Олимпъ, то Вельзевула съ его прислугой... Глядя на прекрасный полъ, я всегда невольно хватаюсь за сердце и возбужденіе безплодныхъ волненій—зажмуриваю глаза, восклицая изъ глубины умиленной души:

Дивлюсь могуществу Творца  
И вашихъ маменокъ искусству,—  
Такъ много вашимъ красотамъ,  
Движеньямъ, взглядамъ и словамъ—  
Придать и граціи и чувства!..

Да-съ! зрѣлище назидательное въ пѣкоторомъ родѣ и для юношества весьма поучительное въ зоологическомъ отношеніи. Сии неопытные птенцы науки увидятъ здѣсь рѣдкіе экземпляры челоуѣчества: престарѣлыхъ юношей и юныхъ

Прапорщикъ *Карамедоевъ*, для излеченія болѣзни, отъ ранъ происходившей, въ г. Шемаху, на десять мѣсяцевъ.

Государь Императоръ, въ 11-й день мая, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) Генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, не могущимъ продолжать службу по болѣзни, дозволить подавать прошенія объ увольненіи отъ службы не въ одну сентябрьскую треть, но въ теченіи всего текущаго 1862 года, т. е. до 31-го декабря включительно, хотя бы они принадлежали къ частямъ войскъ, приведеннымъ на военное положеніе или вообще къ такимъ частямъ, въ которыхъ комплектъ или недостатокъ офицеровъ. 2) Всѣмъ вообще гражданскимъ чиновникамъ военнаго ведомства дозволить подавать просьбы объ увольненіи ихъ отъ службы не только по болѣзни, но и по домашнимъ обстоятельствамъ въ теченіи всего 1862 года. О таковой Монаршей волѣ Военный Министръ объявилъ по Военному ведомству, для руководства и надлежащаго исполненія, въ дополненіе приказа отъ 5-го января сего года за № 2-мъ.

Во исполненіе высочайше утвержденаго положенія комитета министровъ 8-го ноября 1860 г., товарищъ министра юстиціи входилъ съ представленіемъ въ государственный совѣтъ о порядкѣ избранія кандидатовъ на должности председателей, ихъ товарищей и старшихъ членовъ коммерческихъ судовъ. Высочайше утвержденнымъ 26-го марта мѣсяцемъ государственнаго совѣта, по разсмотрѣніи означеннаго представленія, положено: въ измѣненіи статей 1274, 1419, 1453 и 1494 уст. торг. (Св. зак. из. 1857 г. т. XI ч. 2), постановить: 1., Къ избранію въ кандидаты на должности председателей коммерческихъ судовъ допускаются: а) получившіе высшее юридическое образованіе, если они прослужили по судебной части, или въ совокупности по судебной части и по управленію коммерціею (не ниже секретарей судебныхъ палатъ или дѣлопроизводителей департаментовъ: вишней торговли и мануфактуръ и внутренней торговли), не менѣе двухъ лѣтъ, и б) неокончившіе курса въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, если они прослужили въ тѣхъ же должностяхъ не менѣе шести лѣтъ. 2., Къ такому же избранію въ кандидаты на должности товарищей председателей и старшихъ членовъ коммерческихъ судовъ допускаются: а) получившіе высшее юридическое образованіе, если они прослужили означеннымъ выше образомъ по судебной части и по управленію коммерціею не менѣе одного года, и б) неокончившіе курса въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, если они прослужили въ означенныхъ выше должностяхъ не менѣе трехъ лѣтъ.

старцевъ; свѣтловъ всѣхъ возможныхъ цвѣтовъ и оттенковъ, начиная отъ вороной масти и до рыжей съ крапичками включительно; увидать... Ну, да мало-ли чего они не увидятъ! всего не перечтешь...

По моимъ слабымъ исчисленіямъ вышло, что на долю каждаго прѣхавшаго подышать чистымъ воздухомъ приходится: восемь кубическихъ сажени пыльно-душливой атмосферы и только полторы сажени—чистой. Такого неравномернаго распредѣленія легко можно избѣжать, если бы распорядились поливать водою хоть одинъ разъ въ вечеръ аллею для экипажей; воды же въ саду не занимать стать. При существующемъ же порядкѣ, вздѣть могутъ только тѣ, кто имѣетъ особенную настоятельную надобность и себя показать и на людей поглядѣть. Гуляющіе съ болѣе скромными цѣлами—удаляются во внутренній аллей.

Привлѣкъ публики особенно усиливается по средамъ и воскресеньямъ, когда даромъ можно насладиться хоромъ военной музыки, а также по понедѣльникамъ и четвергамъ—въ дни концертовъ. Даровая музыка тѣмъ хороша, что ее можно слушать даромъ. Вотъ о концертахъ того же сказать нельзя; они обходятся далеко не дешево! Отъ центра города до Муштаида—версты 3, а то и болѣе, слѣд. желающему ѣхать съ концертъ необходимо взять извозчика и оставить за собой съ 7 до 11/2 часовъ, подѣ опасеніемъ подвергнуться всѣмъ прелестямъ ночной пѣшеходной прогулки; извозчикъ обойдется отъ 3-хъ до 5 руб., смотря по тому—въ дрожжахъ или фаэтонѣ вы прѣхали; а если сюда прибавить рубль за входъ



КАВКАЗСКАЯ ЛЬТОПИСЬ.

Вѣдомость о происшествіяхъ въ Тифлисской губернии за первую половину апрѣля мѣсяца 1862 года.

САМОУБИЙСТВО. 1-го апрѣля, жена жителя Горійскаго уѣзда сел. Чанарухи, Гарсевана Дугузи-швили, Нина повѣсилась. — 3-го апрѣля, житель Телавскаго уѣзда, сел. Напареули, помѣщикъ крестьянинъ Тедо Кадага-швили, по невѣстной причинѣ, повѣсился. 8-го апрѣля, житель Горійскаго уѣзда сел. Кошко, 13-лѣтній мальчикъ печально застрѣлился изъ ружья.

УБИЙСТВО. 10-го апрѣля, при происшедшей между всадниками земской стражи и вооруженными разбойниками перестрѣлкѣ, въ Елисаветопольскомъ уѣздѣ, на горѣ Бабакаръ, въ мѣстахъ способствующихъ укрывательству разбойниковъ, раненъ одинъ изъ разбойниковъ, Халиль-Али-оглы, который вскорѣ умеръ.

НАЙДЕННЫЯ МЕРТВЫЯ ТѢЛА. 8-го апрѣля, житель Топетскаго Округа, Эрцойскаго уѣзда, сел. Надирантъ-хви, казенный крестьянинъ изъ хевсуръ Бецика-Бабо-швили найденъ умершимъ на полѣ Чандрисъ-хви. 9-го апрѣля, въ Елисаветополь, въ улицѣ Сафаръ-абатъ, найденъ убитымъ городской житель Исмаилъ Бекъ-Бала Бекъ-оглы. 14-го апрѣля, жена казеннаго крестьянина, Горскаго округа сел. Цдо, Соломона Загаева, Нина, найдена мертвою близъ того селенія, на берегу р. Тереса.

НЕЧЛВЯЧНЫЕ СМЕРТНЫЕ СЛУЧАИ. 3-го апрѣля, желѣзъ-огнискій житель, Тифлискаго уѣзда, Оганезъ Маркаровъ, находясь на чугуно-жельзномъ заводѣ, въ болнискскомъ уѣздѣ, при разработкѣ камня, убитъ внезапно свалившимся большимъ камнемъ. — 9-го апрѣля, житель Горійскаго уѣзда сел. Дзевера, крестьянинъ Тедя Коли-швили, переплылся чрезъ р. Большую Дяхву, упалъ въ воду и утонулъ.

САРАНЧА. Въ апрѣль мѣсяцъ, въ Елисаветопольскомъ уѣздѣ, въ рѣчкѣ Кочкаркю и на некоторыхъ хлѣбопахатныхъ и другихъ земляхъ Кюрюкбасанскаго магала, появилась въ значительной массѣ саранча, которая по полодosti не дѣлаетъ еще никакого вреда посѣвамъ.

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

Губернскій секретарь Роговъ составилъ подробную раскладку о жалованьи, столовыхъ и квартирныхъ деньгахъ, производимыхъ чинамъ Военнаго вѣдомства. Инспекторскій Департаментъ, по приказанію господина военнаго министра, объявляя объ изданіи означенной книги по Военному вѣдомству, присовокупилъ, что книга сія продается въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ Военно-Топографическаго Депо, въ зданіи Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, на углу Невскаго проспекта и Адмиралтейской площади; въ гостиномъ дворѣ, у книгопродавца Я. А. Исакова и въ магазинѣ Юнгмейстера, на углу Невскаго проспекта и Большой Морской, въ домѣ Котомина.

Цѣна за экземпляръ оной — 75 коп., на пересылку прилагается за одинъ фунтъ особо.

Новая желѣзная дорога. — Въ Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ пишутъ, что телеграфическою депешою тайный совѣтникъ Рашетъ увѣдомилъ, что «товарищество уральской желѣзной дороги» высочайше утверждено.

(Слв. Пчела)

Изъ Варшавы пишутъ «St-Petersburger-Zeitung», что 18-го мая послѣдовало тамъ открытіе желѣзной дороги въ Бѣлостокъ. Сначала учреждаются только временныя поѣзды, по два раза въ недѣлю изъ Варшавы и по два изъ Бѣлостока, но современемъ, если это окажется нужнымъ, число поѣздовъ будетъ увеличено. Должно надѣяться также, что вслѣдъ-за-тѣмъ откроются, въ скоромъ времени, и дальнѣйшіе участки желѣзной дороги — до Гродно и Вильно. Расстояніе между Варшавою и Бѣлостокомъ простирается до 25 миль.

въ концертъ, то весь расходъ округлится въ 6 рублей. Согласитесь, что такое удовольствіе очень дорого для огромнаго большинства, а для многихъ и просто недоступно по своей высокой цѣнѣ. А между тѣмъ, сами концерты не стоятъ всѣхъ хлопотъ и расходовъ. Замѣчено не намъ, что театральныя оркестры въ музыкальномъ отношеніи чувствуютъ себя не совсѣмъ благополучно; въ концертахъ же они несутъ такую ерунду, что хоть за святыхъ берись. Самыя программы концертовъ изъ рукъ вонъ плохи: почтеннѣйшей публикѣ предлагаются польки и мазурки, явившіяся на свѣтъ лѣтъ 30 назадъ и слѣдъ страждущія старческимъ разслабленіемъ; марши во всѣхъ возможныхъ вкусахъ, а чаще вовсе безъ вкуса; и рѣдко, рѣдко что нибудь порядочное и прекрасное, какъ напр. концертная арія Бальфа, увертюры и отрывки изъ оперъ Россини, Доницетти, Беллини, Мейербера, Флотова, и др. И отчего бы вмѣсто шумноглаголивыхъ галлоповъ съ криками и тикомъ и др. престанныхъ вещей въ томъ же родѣ не сыграть такихъ мелодичныхъ и дѣйствующихъ на чувство пьесъ, какъ напр. серенада Шуберта, Lieder ohne Worte Мендельсона-Бартольди, Adelaide Бетховена, квартеты, дуэты и пр. Мы скажемъ: оно бы можно сыграть, да вѣдь придется разучивать пьесы и переложить ихъ для оркестра, а это работа немалая!.. Нѣтъ, если музыканты считаютъ возможнымъ брать по рублю за входъ на свои концерты, въ которыхъ не несутъ другихъ расходовъ кромѣ своего искусства, то и публика, платящая имъ въ мѣсяцъ примѣрно 800 р., а то и болѣе, имѣетъ право требовать, чтобы артисты хоть немного потрудились для ея удовольствія и перестали угощать музыкальной чепухой и невобразимой какофоніей, а позаботились бы о лучшемъ выборѣ пьесъ и добросовѣстномъ ихъ выполненіи.

Балансъ Государственнаго банка къ 20-му мая 1862 г.

Table with 2 columns: Description of assets and their values. Includes items like 'Размѣнный фондъ', 'Долгъ государственнаго казначейства', 'Оборотная касса: кредитными билетами', etc.

Table with 2 columns: Description of liabilities and their values. Includes items like 'Кредитные билеты въ обращеніи', 'Капиталы банка: основной и резервный', 'Проценты по операциямъ текущаго года', etc.

Движеніе по размѣну билетовъ на золото и серебро и обратно съ 13-го по 20-е мая.

Table showing the movement of gold and silver bills. Columns include 'Поступило въ кассу' (Received in the treasury) and 'Выдано изъ кассы' (Issued from the treasury) with specific values for gold and silver.

Table showing the movement of gold and silver bills. Columns include 'Поступило въ кассу' (Received in the treasury) and 'Выдано изъ кассы' (Issued from the treasury) with specific values for gold and silver.

ВКСЕЛЬНЫЕ И ДЕНЕЖНЫЕ КУРСЫ.

Table of exchange and money rates for various cities: London, Amsterdam, Hamburg, Paris, and 5% banknotes.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Одинъ изъ парижскихъ корреспондентовъ газеты «Ind. Belge» говоритъ, что императоръ Наполеонъ выразилъ своему совѣту министровъ формальную волю удержатъ занятіе Рима французскими войсками, и присовокупилъ, что въ некоторыхъ кружкахъ приписываютъ такое рѣшеніе довольно-странному плану, задуманному лицами, окружающими папу: въ случаѣ выступленія французскихъ войскъ, Пій IX вышелъ бы изъ Рима съ самоп-потрясающей обстановкой: окруженный кардиналами и епископами, онъ пѣшкомъ отправился бы въ Чивита-Веккю, причежъ кортежъ его во всю дорогу пѣлъ бы псаломъ: In exitu Israel de Aegypto, а въ Чивита-Веккю его святѣйшество съѣлъ бы на корабль, для отправленія въ Испанію. Утверждаютъ, что дѣйствіе подобной демонстраціи на воображеніе населеній наслѣдія св. Петра и еще болѣе на религиозныя страсти остальной Европы, испугало императора Наполеона и что онъ рѣшился продлить statu quo еще долѣе первоначальнаго срока, для того, чтобы не дать римскому двору никакого предлога къ осуществленію этой комбинаціи.

— Изъ Парижа пишутъ газетѣ «Ind. Belge», что г. Тувенель увѣдомилъ г. Бенедетти о сокращеніи состава французскаго корпуса въ Римѣ, депешою, въ которой выразилъ въ то же время твердую надежду, что итальянское правительство съумѣетъ энергически сдерживать дѣятельную партію, если ослабленіе французской арміи, охраняющей Римъ, побудитъ ее произвести какую-либо попытку противъ Папской области. — Висскій корреспондентъ гамбургской газеты «Börsenhalle», за которую газета «Wanderer» признаетъ почтенный авторитетъ, утверждаетъ, что Франція намѣревается сократить число полковъ своихъ въ Римѣ до четырехъ, къ которымъ присоединятся два итальянскіе полка, также поставленные подъ начальство французскаго генерала. Это намѣреніе сообщено въ Вѣну, съ присовокупленіемъ, что вѣнскій кабинетъ безъ всякой неопредѣленности можетъ утвердить это рѣшеніе, неугрожающее ни самодержавію папы, ни существованію папства, и что въ такомъ случаѣ Франція употребитъ все свое вліяніе для того, чтобы отклонить распрю по поводу Венеціанской области. Австрійское правительство готово приступить къ подобной сдѣлкѣ и, не одобряя ее прямо и непосредственно, не будетъ препятствовать осуществленію такого проекта. — Кардиналы и епископы, собравшіяся въ Римѣ по поводу канонизаціи японскихъ мучениковъ, положили подписать адресъ папѣ и выразить свою преданность свѣтскому владычеству Пія IX. Редакціи этого документа поручена кардиналу Вайзмену и одному французскому прелату. — Носится слухъ, что римскій дворъ считаетъ возвращеніе г. Лавалетта непризнаннымъ для него дѣйствіемъ и заранѣе далъ знать въ Парижѣ, что всякое предложеніе заключить сдѣлку будетъ бесполезно, если оно не будетъ основано на вилафранкскихъ постановленіяхъ. Французскіе эти — грузины, армяне и россияне рабочихъ классовъ. Они для себя открыли тутъ же въ саду скромный пріютъ въ духанѣ. Нужно отдать справедливость, что духанъ помѣщенъ гораздо лучше шатра: подъ сѣнью широко раскинувшихся деревьевъ, на берегу журчащей канавы. Около этого заведенія почти ежедневно гремитъ зурна и подъ ея звуки какой нибудь туземецъ въ потѣ лица выплясываетъ лезгинку, а въ сторонѣ на буркахъ, коврахъ и войлокахъ нѣсколько компаній истребляютъ кахетинское въ невѣроятномъ количествѣ, кушаютъ шашлыкъ и одобрительными возгласами поощряютъ пляшущаго. — Я имѣю самое сильное подозрѣніе, что эти добродушныя и слегка выпившія компаніи гораздо больше веселятся и вообще испытываютъ удовольствіи, нежели почтеннѣйшая публика, чопорно расхаживающая по аллеямъ. По пятницамъ въ саду бывають вокальные концерты въ персидскомъ вкусѣ. Пятница (джума) — праздничный день у магометанъ и вечеромъ часовъ съ 6-ти, къ Муштану собирается многочисленная толпа персійцевъ, чтобы отпраздновать джуму. Дѣнтельмены въ бараньихъ шапкахъ располагаются на эстрадѣ, вызываютъ на сцену пѣвца и концертъ начинается: сначала солистъ работаетъ одинъ и ужъ какихъ вещей не выдѣлываетъ онъ своимъ голосомъ, а потомъ идетъ хоровое пѣніе... Я нахожу, что персидскіе концерты по своей мелодіи близко подходятъ къ концертнымъ театральнаго оркестра: при всей видимой разницѣ въ выборѣ пьесъ, между ними есть близкое сходство относительно какофоніи... Жарко! пѣтъ силъ продолжать статью.



предаты, находящиеся теперь въ Римѣ, не чужды, говорятъ, составленію этого предупредительнаго ультиматума.

— Императоръ французскій повелѣлъ перевезти въ соборъ Дома Инвалидовъ, въ часовню, находящуюся близъ гробницы Наполеона, бранные останки короля Иосифа, покоящихся съ 1844 года въ церкви Санта-Кроче, во Флоренціи.

— Если вѣнскій кабинетъ дѣйствительно намеренъ вступить въ болѣе дружественныя сношенія съ Италіей, то найдется сильную поддержку въ имперскомъ совѣтѣ, комиссія котораго предложила второй палатѣ утвердить два рѣшенія въ томъ же смыслѣ: на основаніи перваго, палата должна выразить правительству живѣйшее желаніе, чтобы оно окончательно устроило дипломатическимъ путемъ итальянскія дѣла, на сколько они касаются Австріи, и было поставлено черезъ это въ возможность не сосредоточивать болѣе такого значительнаго числа войскъ вокругъ Ломбардо-Венеціанскаго королевства и въ этомъ самомъ королевствѣ; что же касается втораго рѣшенія, то оно относится къ моденскимъ войскамъ, на содержаніе коихъ комитетъ предлагаетъ ассигновать требуемыя деньги, съ тѣмъ условіемъ только, чтобы они исполнили австрійскую военную службу и чтобы ненормальное ихъ положеніе было прекращено правительствомъ къ концу октября.

— Финансовая комиссія австрійскаго имперскаго совѣта приняла, въ засѣданіи 31-го (19-го) мая, военный бюджетъ на 1862 г., простирающийся до 135,300,000 флоринтовъ, но высказала то мнѣніе, что бюджетъ армии въ мирное время долженъ быть составленъ на будущее время такимъ образомъ, чтобы регулярные расходы не превышали 92 милліоновъ, изъ числа коихъ 8 были бы покрыты изъ доходовъ военного управленія, а 84 изъ общихъ финансовыхъ средствъ государства.

— Изъ официальныхъ документовъ, сообщенныхъ имперскому совѣту министромъ финансовъ, видно, что послѣдныя съ предметовъ потребленія доставили въ 1861 году 10-ю милліонами фр. менше, чѣмъ въ 1860. Эта цифра краснорѣчиво доказываетъ, что благоденствіе населенія уменьшилось.

— «Извѣщаютъ», говоритъ вѣнскій корреспондентъ «Journal de Francfort», что вѣнскій дворъ, получивъ официальные свѣдѣнія о намѣреніи королевы Викторіи провести нѣсколько времени въ замкѣ Рейнгартсбрунненъ, близъ Кобурга, вмѣстѣ съ дочерью своей, принцессой прусской, обратился къ этой государынѣ съ приглашеніемъ прѣхать въ Австрію. Полагаютъ поэтому, что королева будетъ имѣть свиданіе съ императоромъ Францомъ-Иосифомъ въ замкѣ Грейнбургъ, въ Верхней Австріи.»

— Изъ Эссера (въ Славоніи) пишутъ, отъ 28-го (16-го) мая, газетѣ «Magyarország»: Вчера происходило вступленіе въ должность новаго начальника комитата, г. Делиманча. Онъ высказалъ то убѣжденіе, что его величество скоро созоветъ какъ венгерскій, такъ и кroatскій сеймы и что тогда первымъ долгомъ этихъ сеймовъ будетъ устроить отношенія между обоими королевствами. Затѣмъ г. Баичъ предложилъ назначить почетными членами комитатскаго собранія Луку Вукаловича и редактора газеты «Ost und West», доктора Ткача, осужденнаго недавно въ Вѣнѣ. По поводу этого предложенія возникли пренія и президентъ объявилъ, что хотя и желаетъ полнаго успѣха предпріятію Луки Вукаловича, однако не можетъ назначить его членомъ этого собранія. Что касается доктора Ткача, то положено обратиться къ его величеству съ просьбою о помилованіи его.»

— Князь де-Круи-Шапель, нѣмѣйшій представитель рода Арпадовъ, сильно взволновалъ недавно пеншскіе салоны и высшее духовенство, такъ-что всѣ спрашиваютъ себя теперь, какимъ-образомъ габсбургскій домъ приметъ или отвергнетъ теперь притязанія представителя стариннаго королевскаго дома Венгріи. Нѣсколько лѣтъ назадъ, въ городѣ Фежервазъ нашли въ одномъ подземельѣ развалины перковичскихъ склеповъ, гдѣ были погребены венгерскіе короли. Въ одномъ изъ нихъ оказались два скелета, большого роста, которые австрійская полиція приказала перенести въ пеншскій національный музей, гдѣ они подали поводъ къ историческому изслѣдованію. На годовѣ одного изъ этихъ скелетовъ находилась корона св. Стефана. Послѣ продолжительныхъ споровъ, ученый, Иванъ Эрди, доказалъ, что въ академіи хранятся останки Бѣлы III и второй супруги его Ирины—того самаго Бѣлы, который въ 1185 году вступилъ въ бракъ съ французской принцессой Маргаритой, дочерью Лудовика VII, сестрою Филиппа-Августа и бабкою Лудовика Святаго. Эти скелеты положены теперь въ склепъ музея и голова Бѣлы, отдѣленная отъ туловища, поставлена подъ витрину, въ залѣ древностей. Когда князь Круи-Шапель, находящійся нынѣ въ Лондонѣ, вмѣстѣ съ Кляпкой, узналъ объ этихъ фактахъ, то потребовалъ, чтобы останки его предковъ были погребены по христіанскому обряду. Просьба князя представлена кардиналу-примасу и возбудила, конечно, много затрудненій австрійскому правительству.

— Вотъ текстъ отвергнутаго англійской палатой предложенія г. Стансфелда, о которомъ упоминаю въ телеграфическихъ депешахъ: «По мнѣнію палаты, національные расходы подлежатъ сокращенію, безъ ущерба для безопасности, независимости и законнаго вліянія страны». Измѣненія

были представлены лордомъ Монтею и г. Горсманомъ и Гриффитомъ, а лордъ Пальмерстонъ предложилъ палатѣ изъяснить доврѣе министерству и замѣнить предложеніе г. Стансфелда слѣдующимъ: «Палата, глубоко-убѣжденная въ необходимости сбереженій во всѣхъ частяхъ государственнаго управленія, озабочена въ то же время необходимостью оградить безопасность страны внутри и интересы ея извне; палата съ удовольствіемъ взираетъ на послѣдовавшее уже уменьшеніе національныхъ расходовъ и увѣрена въ томъ, что и дальнѣйшія уменьшенія будутъ произведены, на-сколько это позволитъ будущее положеніе дѣлъ».

— Въ делѣхъ изъ Корфу, отъ 26-го (14-го) мая, извѣщаютъ, что іонійскій парламентъ намеренъ жаловаться королевы на лорда-верховнаго комиссара, отказавшагося принять протестъ палаты относительно соединенія съ Греціею.

— Изъ Ааля сообщаютъ газетѣ «Ostdeutsche Post», что греческое правительство намерено вознаградить себя за издержки, причиненныя возмущеніемъ, конфискаціею имущества главнѣйшихъ его зачинщиковъ.

— Во франкфуртской газетѣ «Zeit» пишутъ: «Намъ сообщаютъ изъ Голштиніи, что графъ Бернсторфъ ведетъ въ Лондонѣ переговоры о раздѣлѣ Герцогства Шлезвигскаго. Мы могли бы устроить это дѣло еще въ 1848 году, еслибы только захотѣли». «Кельнская Газета», перепечатавъ эти строки, присовокупляетъ къ нимъ слѣдующее: «Да, мы могли бы это сдѣлать въ 1848 году, еслибы у насъ достало на то политическаго здравомыслія и рѣшимости. Выразить національныя притязанія и отрицать въ то же время національный принципъ, если онъ кажется намъ недовольно-выгоднымъ—явное противорѣчіе. Раздѣлъ Шлезвига сообразно національностямъ, единственно-возможное рѣшеніе въ дѣйствительной политикѣ».

— Нѣсколько прусскіхъ меннонитовъ изъ Вердера выехали, во избѣжаніе рекрутскаго набора, въ Россію.

— Въ Константинополѣ учреждена финансовая комиссія, для окончательнаго разрѣшенія вопроса о текущемъ долгѣ.

— Изъ Рагузы пишутъ, отъ 31-го (19-го) мая, газетѣ «Wanderer»: Такъ-какъ Абди-Паша занялъ былавлическій округъ, на сѣверовостокѣ Черногоріи, то одно крыло турокъ было отдѣлено отъ главнаго корпуса отцомъ черногорскаго князя, Мирко, и разбито близъ Мартинга. Турки, лишившись 500 человекъ, отступили въ Служъ. Вѣское телеграфическое бюро обнародовало, отъ того же числа, слѣдующую депешу: «Ферикъ-Шахъ-паша выступилъ вчера изъ Столаца съ 2,000 вновь-прибывшихъ солдатъ, для того, чтобы присоединиться къ Дервишу-пашѣ. Со стороны Албаніи начальство находится въ рукахъ Мирко, а со стороны Герцеговины въ рукахъ князя Николая. Никшичь, по послѣднимъ извѣстіямъ, все-еще держится».

— О столкновеніи, возникшемъ въ Бѣлградѣ между турецкой стражей и сербской полиціей, пишутъ газетѣ «Wanderer», отъ 24-го (12-го) мая: «Паша отказалъ сербскому правительству въ удовлетвореніи, котораго оно требовало. Принявъ въ-соображеніе, что турки во всей странѣ позволяютъ себѣ всякія безчинства, рѣшено сегодня въ совѣтѣ министровъ, что они будутъ наказываемы по мѣстнымъ законамъ, сербскими начальствами, за всѣ преступленія и проступки, совершенныя на сербской землѣ. Префектура города Бѣлграда получила уже отъ министерства предписаніе не отдавать болѣе въ руки оттоманскихъ начальствъ турокъ, совершившихъ какой-либо проступокъ внѣ крѣпости, а наказывать ихъ чрезъ посредство національныхъ властей. Значеніе этой мѣры, принятой при нынѣшнихъ обстоятельствахъ правительствомъ князя Михаила, еще не можетъ быть оцѣнено вполне, но нѣтъ сомнѣнія, что она составляетъ большой шагъ впередъ къ скорому разрѣшенію существующихъ несогласій».

— Алепскій губернаторъ Исмет-Паша смѣненъ и на его мѣсто назначенъ іерусалимскій губернаторъ—Сурейя-Паша.

— По полученіи въ Константинополѣ извѣстій о безпорядкахъ въ Алеппо, султанъ послалъ тамошнимъ начальствамъ самыя-энергическія повелѣнія, вслѣдствіе которыхъ и приняты мѣры къ тому, чтобы успокоить христіанское населеніе.

— По извѣстіямъ изъ Бѣлгута, отъ 10-го мая (29 апрѣля), сауранскіе дружины, соединившись съ бедуинскими ордами, продолжаютъ противиться рекрутскому набору. Въ турецкаго каймакама, который былъ отправленъ къ нимъ, стрѣляли.

— Г. Тувенель обратился къ правительствамъ Англій и Испаніи съ нотой, въ которой объяснилъ образъ дѣйствій Франціи въ-отношеніи къ Мексикѣ и въ-видѣ заключенія объявилъ въ ней, что если оба государства вступятъ въ прямые переговоры съ Хуаресомъ, то Франція почтетъ себя свободною отъ обязательствъ лондонской конвенціи. Французскія полуофициальныя газеты отягиваются въ водвореніи согласія между Франціей и Испаніей по мексиканскимъ дѣламъ. По словамъ «Patrie», Испанія дипломатически будетъ содѣйствовать рѣшенію мексиканскаго вопроса. Генералъ Прияъ возвратится въ Испанію и будетъ замѣненъ маршаломъ Серрано.

— Одинъ изъ парижскихъ корреспондентовъ газеты Ind. Belge говоритъ, что Франціи намеренъ, въ случаѣ невозможности въ Мексикѣ монархическаго правительства, водворить тамъ французское вліяніе, въ смягченной формѣ протектората, въ

родѣ того, какимъ пользуется Англія на Юническихъ островахъ. Изъ Мексикки хотѣтъ сдѣлать французскую колонію съ либеральными учрежденіями и предоставить ей возможно-большую автономію. Кроме-того, въ Парижѣ помышляютъ о воздѣлываніи въ Мексикѣ хлопка въ значительныхъ размѣрахъ, для извлеченія изъ этой страны доходовъ.

— Вице-адмиралъ Жорьенъ де-ла-Гравьеръ возвращается во Францію.

— По мнѣнію многихъ лицъ, французскія войска не скоро еще возвратятся изъ Мексикки. Напротивъ-того, теперь вернутся во французскихъ полкахъ волонтеры, для усиленія экспедиціонной арміи, а г-жи Лорансезъ и Жорьенъ де-ла-Гравьеръ собираются ѣхать къ мужьямъ своимъ—что, конечно, не предвѣщаетъ скорого ихъ возвращенія.

— Франція отправилась было въ Мексикку вмѣстѣ съ Англіею и Испаніею, а теперь она одна продолжаетъ предпріятіе, начатое тремя государствами. Отчего же Испанія и Англія оставили ее? Оттого, что императоръ французскій хочетъ принести въ подарокъ мексиканскій тронъ эрцгерцогу Максимилиану; между тѣмъ, какъ ни Англія, ни Испанія не хотѣтъ участвовать въ расходахъ, соединенныхъ съ этимъ подаркомъ. Кто можетъ—пусть разрѣшитъ эту загадку.

Между тѣмъ, французскій министръ финансовъ Фульъ угрожаетъ правительству своимъ удаленіемъ изъ министерства, такъ какъ онъ не видитъ возможности согласовать требованія бюджета съ императорскими проэктми и дефицитъ французскій болѣе и болѣе переходитъ въ состояніе хроническое.

Чтобы имѣть понятіе о степени возрастанія дефицита въ теченіе послѣднихъ 10 лѣтъ, сообщаемъ цифры прихода и расхода по бюджетамъ съ 1851 по 1860 году.

расходъ . . . . . 19.213,000,000 фр.

приходъ . . . . . 15.422,000,000 фр.

Взвъвъ среднюю цифру за десять лѣтъ, оказывается: приходъ 1.549.200,000 фр., расходъ 1.921.300,000 фр. Такимъ образомъ, ежегодный дефицитъ составитъ 372.100,000 фр., а общій дефицитъ за 10 лѣтъ составитъ огромную сумму 3 милліарда 721 милл. франковъ. Въ теченіе того же времени государственный долгъ увеличился на 4 милліарда 200 мил., при чемъ, не смотря на уменьшеніе процентовъ, платимыхъ по государственнымъ фондамъ, ежегодная сумма процентовъ на весь долгъ увеличилась на 110.582,000 фр. въ годъ. Кроме того, сюда не включается безпроцентный долгъ почти на 4 милліарда франковъ.

Упомянемъ впрочемъ объ одномъ прогрессивномъ преобразованіи, имѣющемъ скоро совершиться безъ шума во Франціи. Дѣло идетъ о реформѣ въ законахъ, касающихся торговыхъ товариществъ и компаній.

«Новый проэктъ», говоритъ la Semaine financière «возстаповляетъ анонимное начало въ обычномъ правѣ. Превосходство анонимнаго общества (товарищества по участкамъ или компанія на акціяхъ) состоитъ въ томъ, что отвѣтственность его ограничивается капиталомъ его составляющимъ, и наконецъ, оно управляется не непосредственно однимъ лицомъ съ неограниченною властью, а лицами довѣренными со стороны акціонеровъ. Какъ мы слышали, впредь всякое общество, имѣющее капиталъ не менѣе 200,000 и не болѣе 10 милліоновъ фр., будетъ имѣть право образовывать изъ себя общество съ ограниченою отвѣтственностью, т. е. общество на акціяхъ, не нуждаясь въ разрѣшеніи верховной власти.

Такое законодательство, назначенное къ обсужденію въ нынѣшнее же засѣданіе палаты, дастъ дѣламъ новое, живое направленіе.

— Въ одной французской газетѣ мы находимъ любопытную статью о доходахъ, расходахъ и долгахъ первоклассныхъ державъ Европы. Оказывается, что всѣ державы прибѣгли къ займамъ на покрытие значительныхъ передежекъ по сѣмтамъ. Шестіе открываетъ Франція. Сравнимъ доходы десятилѣтія (1851—1860) съ расходами даннаго времени, газета выводитъ, что цифра чистыхъ (кругло) простирается до пятнадцати милліардовъ пятидесяти милліоновъ, а вторыхъ до девятнадцати милліардовъ двухъ сотъ двадцати пяти милліоновъ франковъ. Стало бытъ, въ это послѣднее десятилѣтіе оказалась передежка въ три милліарда семьсотъ двадцать пять милліоновъ, или ежегодно по 372.500,000 франковъ. За Франціей идетъ Австрія. Принимая въ расчетъ четыре года, 1857—1860 года, оказывается цифра дохода за это четырехлѣтіе въ два милліарда восемьсотъ восемьдесятъ семь милліоновъ пятьдесятъ тысячъ франковъ, а расхода—три милліарда восемьсотъ пятьдесятъ пять милліоновъ. Следовательно въ передежкѣ: девятьсотъ шестьдесятъ семь милліоновъ пятьдесятъ тысячъ франковъ, или ежегодно двести сорокъ три милліона семьсотъ пятьдесятъ тысячъ. Передежка по сѣмтамъ, показанная министромъ финансовъ въ Австріи государственному совѣту, за 1861 годъ простирается до 275,000,000 франковъ. Долгъ Австріи по послѣднимъ официальнымъ итогамъ (1860 г.) показанъ въ семь милліардовъ десять милліоновъ франковъ, въ этой цифрѣ слѣдуетъ присовокупить передежаные въ 1861 году шесть восемьдесятъ милліоновъ. Долгъ итальянскаго королевства на видъ не такъ страшенъ; принимая въ



расчетъ все присоединенныя къ Италіи области—Піемонтъ, Ломбардію, Эмілію, Тоскану, обѣ Сициліи,—оказывается цифра долга въ два миллиарда сто двѣдцать миллионъ пятьсотъ тысячъ франковъ. Но оказывается также и громадная разность между доходами и расходами. Все обычныя и необычныя источники доходовъ Италіи принесли въ 1861 году около пяти-сотъ миллионъ франковъ, а расходъ простирается до осьми-сотъ миллионъ: стало быть, долгъ Италіи еще впереди. Турція въ свою очередь успѣла освѣжиться займомъ. Общій долгъ Турціи опредѣляется слѣдующею цифрою: она должна всемъ своимъ внутреннимъ и вѣшнимъ заимодавцамъ — миллиардъ тридцать семь миллионъ пятьсотъ тысячъ франковъ. Передержка послѣднихъ трехъ лѣтъ (1859—1862 г.) простирается до полтора миллиарда франковъ.—Не мудрено предвидѣть печальныя послѣдствія, которыя будутъ имѣть грозныя междуособная борьба на финансы Соединенныхъ Штатовъ. По словамъ г. Сполдингга, председателя комисіи конгресса, учрежденной для разсмотрѣнія источниковъ государственныхъ доходовъ, долгъ американскаго союза, простиравшійся къ 1-му іюлю 1860 года только до трехъ сотъ пятидесяти миллионъ, къ первому іюлю 1863 года долженъ возрасти до шести миллиардовъ! Въ Англіи государственный долгъ, 31-го декабря 1847 года, восходилъ до девятнадцати миллиардовъ семисотъ шестидесяти миллионъ (кругло), а къ 1-му декабря 1861 года, онъ простирается до двадцати миллиардовъ (съ дробью), т.-е. до 799,949,807 фунт. стерл. Но въ этой полновѣсной цифрѣ не видите громаднаго возрастанія индейскаго долга: къ 1-му апрѣля 1857 г., его итогъ не превышалъ тысячи пяти-сотъ миллионъ франковъ, а черезъ два года (къ 30-му апрѣля 1859 г.) цифра его поднялась до двухъ миллиардовъ шести сотъ семидесяти пяти миллионъ.

За снѣтъ газета, подводя ужасающіе итоги, представляетъ общій заемъ, съ 31-го декабря 1852 года по 31-е декабря 1862 года, во всей обнаженной красотѣ его:

Франція въ десять лѣтъ заняла	4,250,000,000	фр.
Америка . . . . .	5,000,000,000	•
Индіа . . . . .	1,175,000,000	•
Остальныя первоклассныя державы		
гуртомъ . . . . .	2,075,000,000	•
	12,500,000,000	фр.

а на наши деньги— три миллиарда сто двадцать пять миллионъ рублей серебромъ.

И все это тягостное положеніе происходитъ не отъ неприятели, не отъ ненависти, а отъ взаимнаго недоверія. Англія говоритъ: «мы издерживаемъ много, потому что Франція тратитъ много; Франція издерживала бы меньше, если-бы мы тратили меньше». Какъ же тутъ не вспомнить:

Нашъ Петръ на Климыча киваетъ,  
А тотъ украдкою киваетъ на Петра!

(Слв. Гч.)

#### ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕЖИ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Брюссель, вторникъ, 3-го іюня (22-го мая), вечеромъ. Въ сегодняшнемъ вечернемъ номерѣ *Indépendance Belge* напечатано письмо изъ Парижа, въ которомъ извѣщаютъ, что императоръ Наполеонъ рѣшился продолжать свои предпріятія въ Мексикѣ; что онъ не расположенъ въ пользу кандидатура эрцгерцога Максимилиана и что перевѣсъ всего вѣроятіе на сторонѣ французскаго протектората.

Лондонъ, вторникъ, 3-го іюня (22-го мая), полночь. Сегодня вечеромъ, въ засѣданіи нижней палаты, лордъ Пальмерстонъ сказалъ, что измѣненіе, предложенное Вальполемъ, ставило вопросъ о сокращеніи расходовъ вопросомъ о довѣрїи къ министерству, и потребовалъ, чтобы немедленно же было приступлено къ обсужденію этого важнаго политическаго вопроса. Г. Станфильдъ предложилъ одно измѣненіе, лордъ Пальмерстонъ—другое. По окончаніи преній, палата приняла измѣненіе Станфильда. 65 голосовъ было въ пользу его, 367—противъ; такимъ образомъ большинство 302 голосовъ было на сторонѣ правительства.

— Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 24-го (12-го) мая: «Армія генерала Мак-Клеелана перешла рѣку Шиккагомини и авангардъ федералистовъ находится уже въ пяти миляхъ отъ Ричмонда. Сепаратисты оказывали мало сопротивленія наступательному движенію федералистовъ; во въ Ричмондѣ они готовятся, говорятъ, къ энергическому сопротивленію.—Федеральное правительство сдѣлало воззваніе къ нѣсколькимъ штатамъ, о новомъ призывѣ къ оружію пятидесяти тысячъ волонтеровъ. Меръ и муниципальный советъ города Норфолка отказались присягнуть федеральному правительству. Генералъ Кудъ объявилъ военный судъ, прибавивъ, что городъ будетъ лишень торговли, если народъ не под-

чинится федеральному правительству. Генералъ Бэнксъ въ официальном рапортѣ утверждаетъ, что сепаратисты вытѣснили федералистовъ изъ Порт-Ройяля и что въ рядахъ послѣднихъ много убитыхъ и раненыхъ. Въ нью-йоркскихъ журналахъ сообщаютъ извѣстія изъ Мексики, отъ 12-го мая (30-го апрѣля). Въ нихъ сказано, что Хуаресъ и его кабинетъ въ Керетано и что городъ Вера-Крусъ рѣшительно объявилъ себя въ пользу Альмонте. Но по телеграммамъ, полученнымъ изъ Вашингтона, извѣстіе о бѣгствѣ Хуареса есть не что-иное, какъ вымыселъ. Г. Корвинъ, сказано въ тѣхъ же депешахъ, заключилъ будто бы трактатъ, по которому федеральное правительство обязалось дать въ займы Мексикѣ десять миллионъ».

— Среда, 4-го іюня (23-го мая). Во вчерашнемъ засѣданіи нижней палаты лордъ Пальмерстонъ объявилъ, что измѣненіе, предложенное Вальполемъ, дѣлаетъ вопросъ о сокращеніи расходовъ—вопросомъ о довѣрїи къ министерству и потребовалъ немедленныхъ преній. Г. д'Израли утверждалъ, что средства національной обороны вполне удовлетворительны и что нѣтъ причины оставлять настоящую цифру національныхъ расходовъ. Г. Станфильдъ предложилъ измѣненіе, въ которомъ требовалъ сокращенія расходовъ. Лордъ Пальмерстонъ предлагалъ свое измѣненіе, удерживая вопросъ о довѣрїи. При подачѣ голосовъ 65 было въ-пользу измѣненія, предложеннаго Станфильдомъ, и 367 противъ него. Затѣмъ измѣненіе Вальполя было взято назадъ, а лорда Пальмерстона принято.—*Рѣ Times* сообщаютъ, что бракосочетаніе принцессы Алисы съ принцемъ гессенскимъ будетъ совершено въ Осборнѣ, 1-го іюля. Сюда прїѣхалъ Сандъ-Паша.

Среда, 4-го іюня (23-го мая), 2½ часа по-полудни. Такъ-какъ предложено было баллотировать измѣненіе Пальмерстона, то сэръ Вальполь взялъ свое назадъ и палата приняла измѣненіе, предложенное лордомъ Пальмерстономъ.

Туринъ, вторникъ, 3-го іюня (22-го мая). Гарибальди уѣхалъ въ Бельджиратъ; онъ написалъ къ президенту палаты депутатовъ письмо, въ которомъ объясняетъ участие свое въ послѣднихъ событіяхъ въ Ломбардіи и опровергаетъ слухъ, будто бы было намѣреніе перейти границу, для вторженія въ Тироль. Г. Ратацци завѣрилъ палату, что правительство не принимало на себя никакого обязательства и что оно осталось вѣрно своей программѣ. Слухъ о вторженіи распространили органы дѣйствующей партіи. По мнѣнію г. Криспи, предполагалось отправить экспедицію за море. Г. Ратацци отклонялъ отъ правительства участіе въ какомъ бы то ни было намѣреніи могущемъ повредить международнымъ отношеніямъ. Пренія продолжались. Г. Ратацци предложилъ проектъ закона объ утвержденіи права товарищества. — Г. Криспи выразилъ въ палатѣ депутатовъ мнѣніе, что правительство знало, что цѣль экспедиціи, готовившейся въ Ломбардіи, была за моремъ и что оно обѣщало оружіе и денегъ. Г. Ратацци возразилъ, что еслибы правительству былъ извѣстенъ планъ экспедиціи, то оно напротивъ воспрепятствовало бы попыткѣ, которая могла бы нарушить международныя отношенія. Г. Дипретисъ объявилъ, что мысль о вооруженіи принадлежитъ правительству. Завтра пренія будутъ продолжаться.

Вѣна, среда, 4-го іюня (23-го мая). Верхняя палата въ сегодняшнемъ засѣданіи своемъ утвердила проектъ финансоваго закона о средствахъ къ покрытію дефицита 1862 года. Палата депутатовъ рѣшила сегодня отложить пренія объ увеличеніи налоговъ до окончательнаго рѣшенія вопроса о бюджетѣ.

Парижъ, четвергъ, 5-го іюня (24-го мая). Изъ Лиссабона извѣщаютъ, что пятьсотъ жителей деревень Музонъ и Вилладурость возстали съ криками: «Долой конституціи! да здравствуетъ король! да здравствуетъ религія!»

Туринъ, четвергъ, 5-го іюня (24-го мая). Генералъ Биксіо утверждаетъ, что президентъ совѣта неоднократно объявлялъ, что онъ не позволитъ противозаконныхъ экспедицій.

Брюссель, четвергъ, 5-го іюня (24-го мая). Парижскій корреспондентъ *Indépendance Belge* сообщаетъ, что франко-итальянскій коммерческій трактатъ

подписанъ вчера Тотъ же корреспондентъ говоритъ, что баронъ Бисмаркъ-Шёнгаузенъ имѣлъ продолжительное совѣщаніе съ г. Тувенеллемъ и что предметъ его былъ, какъ полагаютъ, вопросъ о припадкѣ Италіанскаго Королевства.

Скутари, вторникъ, 3-го іюня (22-го мая). Черногорцы, собравшіеся около деревни Моостеровичи, 1-го іюня, были обращены въ бѣгство Осмавомъ-Пашею. Абди-Паша, узнавъ, что по направленію къ нему двинулось десять тысячъ черногорцевъ, подъ предводительствомъ князя Николая и его отца, послалъ изъ Бѣлопавлоича подкрѣпленія въ наиболее-угрожаемыя мѣста и приказалъ занять Іеникойскія высоты. Турецкая пѣхота выдержала нѣсколько энергическихъ атакъ черногорцевъ. Послѣдніе отразили было сначала баши-бузукъ, но потомъ натискъ турецкой пѣхоты принудилъ ихъ къ беспорядочному отступленію въ горы. Они лишились отъ четырехъ до шести сотъ убитыми и множества ружей и боевыхъ снарядовъ. У турокъ было двадцать-шесть убитыхъ и сто-тридцать раненыхъ.

Среда, 4-го іюня (23-го мая). Въ землѣ Васелевичей турки были разбиты. Со стороны Служа ихъ продолжаютъ отражать съ большими потерями.

Туринъ, среда, 4-го іюня (23-го мая), вечеромъ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи палаты депутатовъ генералъ Биксіо объявилъ, что утвержденіе, будто арестованные въ Брешиа были взяты съ оружіемъ въ рукахъ, несправедливо; онъ увѣрилъ, что министерство не могло знать о намѣреніи сварядить экспедицію, и присовокупилъ, что во-время свиданія съ президентомъ совѣта, когда зашла рѣчь объ экспедиціи, г. Ратацци объявилъ, что не допуститъ бы ее, и послѣ того потребовалъ отъ сына Гарибальди честнаго слова въ томъ, что генуэзскіе карабинеры не будутъ употреблены для противозаконной экспедиціи.

— Четвертъ, 5-го іюня (24-го мая). Въ палатѣ продолжалась пренія о послѣднихъ событіяхъ въ Ломбардіи. Г. Мингетти защищалъ министерство и сказалъ слѣдующее: «Если правительство сильно и страна благоустроена, то мы можемъ говорить громко, и Европа насъ выслушаетъ». Г. Синео, Бертали и Массари поддерживали предложеніе о слѣдствіи и отказались довѣрять министерству.

Бѣлградъ, пятница, 6-го іюня (25-го мая). Человѣкъ, принадлежащій къ сербской полиціи, подвергшись насиліямъ со стороны турецкаго офицера, выстрѣлилъ по немъ изъ пистолета и попалъ въ проходившаго мимо турку. Тотчасъ же составилось сборище. Порядокъ былъ возстановленъ, но турецкія патрули расхаживали еще, скрестивъ штыки. Помынутый выше служитель сербской полиціи арестованъ и по сему дѣлу уже наряжено слѣдствіе.

Брюссель, пятница, 6-го іюня (25-го мая). Парижскій корреспондентъ газеты *Indépendance Belge* сообщаетъ, что Морисъ де-Лавалеттъ объявилъ кардиналу Антонелли, что занятіе Рима кончится будущей весною и что Франція, не дѣлая сама предложеній, ограничится тѣмъ, что будетъ передавать въ Туринъ предложенія римскаго двора.

Туринъ, пятница, 6-го іюня (25-го мая). Послѣ продолжительныхъ преній, палата приступила сегодня къ собранію голосовъ. Рѣдствіе данныхъ министрами объясненій насчетъ послѣднихъ событій, палата одобрила дѣйствія кабинета и выразила увѣренность, что правительство и впредь съумѣетъ поддерживать силу законовъ и могущество парламента. Въ пользу этого предложенія было 189 голосовъ, противъ него 33-ри и 28 голосовъ показаны отсутствующимъ.—Г. Ратацци объявилъ въ палатѣ депутатовъ, что правительство отнюдь не поддерживало преждевременныхъ надеждъ на рѣшеніе римскаго вопроса. «Мы употребляемъ—сказалъ онъ—только нравственныя средства для заявленія непоколебимой воли пріобрѣсти нашу столицу и для убѣжденія Европы въ правѣ нашемъ на это. Что касается до вооруженія, то одному правительству принадлежитъ право осуществлять ихъ и руководить ими. Министерство не давало денегъ Гарибальди и положительно отказалось приступить къ какому бы то ни было проекту экспедиціи.» Палата отвергла предложеніе нарядить слѣдствіе и, какъ сказа-



но выше, большинством 189 голосовъ противъ 33, выразила довѣрие къ министерству.

Парижъ, суббота, 7-го юня (26-го мая). «Moniteur universel» извѣщаетъ о блокадѣ Тампико (\*) и Альвардо (\*\*).

Берлинъ, суббота, 7-го юня (26-го мая). Вчера цѣлые двѣнадцать часовъ проходили въ палатѣ пренія по поводу адреса.—Контрпроектъ г. Вилке и измѣненіе г. Рейхенпергера отвергнуты значительнымъ большинствомъ.—Измѣненіе г. Брезгена, требующаго дополненія конституціи, автономіи общинъ и округовъ и пониженія цифры налоговъ до соответственности податнымъ силамъ страны, принято. Измѣненіе г. Зибеля, касающееся гессенскаго вопроса, принято 253 голосами противъ 55. Измѣненный такимъ образомъ проектъ адреса принятъ наконецъ 219 голосами противъ 101. Противные голоса подавали консерваторы, прежніе либералы, полики, католики и нѣкоторые изъ прогресистовъ.—Г. Грабовъ объявилъ, что сегодня же, въ субботу, король приметъ поднесеніе адреса.

**УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.  
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ.**

3) ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ ПО ДАГЕСТАНУ въ 1861 году. П. Юсселиани, дѣйствительнаго члена Одесскаго общества исторіи и древностей и члена-корреспондента С. Петербургскаго Археологическо-Нумизматическаго. Тифлисъ; въ типографіи главнаго управления намѣстника кавказскаго. 1862 г., въ 8-ку, 103 стр.

Вотъ книга, о которой давно уже обѣщали мы дать отчетъ читателямъ. Не объемъ этого сочиненія, имѣющаго форму брошюры, но богатство замкнутаго на этихъ немногихъ страницахъ матеріала, но возвышенность высказанныхъ въ немъ мыслей, красота и оригинальность слога и философскихъ воззрѣній заставляютъ насъ обратить на него особенное вниманіе и поставить на совершенно отдѣльномъ мѣстѣ въ ряду явленій нашей мѣстной литературы.

Авторъ разсматриваемаго нами сочиненія уже давно приобрѣлъ извѣстность и не пуждается въ похвалахъ. Давая отчетъ о послѣднемъ его произведеніи, мы тѣмъ только исполняемъ нашъ долгъ: достойному — достойное. Изъ всего написаннаго доселѣ его превосходительствомъ Платонъ Игнатьевичемъ Юсселиани, его «Путевыя Записки по Дагестану» составляютъ какъ бы вѣнецъ труда, апогей его славы;—и для того, что бы оцѣнить ихъ по worth и опредѣлить ихъ значеніе для дѣвственной литературы, надо подняться нѣсколько выше и оглянуться назадъ.

Однимъ изъ признаковъ совершенства гражданственности и степени развитія того или другаго народа служить, безъ сомнѣнія, его литература. И, — что также не менѣе замѣчательно, — фазы его развитія совпадаютъ или, лучше сказать, опредѣляются фазами его письменности, словесности. Бываютъ эпохи, когда такъ сказать вся духовная сторона народа или племени, какъ бы сливаются въ мысли того или другаго писателя, почти совпадаютъ съ его произведеніями. Гомеръ, Шекспиръ, Байронъ, Гете и Шиллеръ — все одинаково были представителями своей эпохи. Героическій міръ древней Греціи выражался въ его рѣчахъ и трагикахъ; Сократъ и Платонъ выражали его позднѣйшее, окончательное развитіе; въ нихъ-то всецѣло сосредоточивался весь духъ, вся великая сила могучаго племени грековъ. Грузины также имѣли свою литературу; и у нихъ также мы видимъ вліяніе тѣхъ же законовъ развитія: и у нихъ духъ народный выражается въ ихъ писателяхъ. И какъ славный вѣкъ мудрой Тамары выражался музыкальными звуками вѣчно юнаго пѣвца «Барсовой Кожі», такъ и во времена позднѣйшія — времена пол-

ной зрѣлости и сознанія нравственныхъ своихъ силъ — духъ народа находитъ достойныхъ для себя представителей. Имена Шота Руставели и Платона Юсселиани суть два крайніе фазиса обширной грузинской цивилизаціи. Будущій историкъ картульской литературы конечно найдетъ еще нѣсколько славныхъ именъ, этихъ спутниковъ гениевъ;—въ древности онъ укажетъ на Чахрухадзе, а позднѣйшія времена очень охотно подскажутъ ему имена князя Георгія Эриванскаго (комикъ), Дмитрія Кипіани (историкъ, сатирикъ и публицистъ), Ивана Ивановича Евлахова (поэтъ, правописатель, экономистъ). Но это извѣстности можно сказать второстепенныя, главныя же столпы литературы останутся тѣ же. И если поэзія Грузіи наша себѣ сладостнаго истолкователя въ Руставелѣ, то вся практическая мудрость, вся духовная сила и вся возвышенная философія племени выражаются нынѣ въ Юсселиани. Это доказывается несомнѣнно послѣднимъ его произведеніемъ, которое хотя и написано по-русски, но по духу и по происхожденію автора, можетъ быть смѣло отнесено къ мѣстной литературѣ.

«Путевыя Записки по Дагестану», по внешнему виду, по формѣ, кажутся какъ будто отрывочными, неполными. Но они связаны тою неразрывною, внутренней нитью идеи, которая составляетъ ихъ силу и красоту; они всецѣло проникнуты тѣмъ единствомъ, сознаннымъ единожды убѣжденіемъ, которое ставитъ ихъ на недостижимую высоту нравственнаго значенія, погружая ихъ въ философскую глубину самобытнаго міросозерцанія. Объ этой небольшой книжечкѣ можно тоже сказать, что было сказано о Гомерѣ: «она каждому, и юношѣ и мужу и старцу, столько даетъ, сколько кто можетъ взять». Также нельзя не припомнить здѣсь отъѣздъ о Гомерѣ, сказаннаго его переводчикомъ Гвидичемъ: «Проповѣдникъ истинъ, оправданный тысячелѣтіями, безкорыстный защитникъ святости власти царственной и благодѣтельнаго единоначалія, пѣвецъ доблестей, составляющихъ славу героевъ и честь народовъ, творецъ Илиады не напрасно извлекаетъ хвалы изъ устъ Солоновъ, слезы изъ очей Александровъ...» Будетъ время, когда тоже самое скажетъ потомство и о Платонѣ Игнатьевичѣ. Теперь же, конечно, много найдется людей, которые вопіи въ поляхъ бы его значеніе въ исторіи мѣстной литературы; это всего болѣе потому, что немного есть людей подготовленныхъ къ пониманію тѣхъ возвышенныхъ истинъ, которыя блещутъ на каждой страницѣ этой небольшой книжечки. Пониманіе, какъ и слѣдуетъ ожидать, сообразно предмету, изобилуетъ самобытными красотами. Воспитанный чтеніемъ древнихъ ораторовъ, П. Юсселиани, и до сихъ поръ сохранивъ эту свѣжесть языка Демосоена и Цицерона, которая увлекала своихъ современниковъ простотою и силою. Правду сказать, что нашъ русскій языкъ недостаточно еще образосался, чтобы передавать все тончайшія красоты и оттѣнки того высренняго мышленія, которое составляетъ сущность таланта разбираемаго нами автора. Полагаемъ, что издревль развитый уже грузинскій языкъ (картули) былъ бы гораздо къ тому способнѣе.

Высказавъ такимъ образомъ наши личныя убѣжденія и объ авторѣ и о послѣднемъ его произведеніи, мы все таки остаемся въ весьма затруднительномъ положеніи передъ нашими читателями: какъ, въ самомъ дѣлѣ, передадимъ мы его содержаніе? Если бы рѣчь шла объ однихъ закавказскихъ читателяхъ, дѣло бы было просто: мы увѣрены, что сочиненіе П. И. Юсселиани давно уже разошлось и прочтено всеми любителями изящной литературы и философіи; но его разбирали съ такою жадностью (\*) и оно напечатано въ такомъ незначительномъ числѣ экземпляровъ, что вѣроятно весьма немногo проникло въ Россію. Дѣло въ томъ, что книжечка г. Юсселиани, имѣя форму бѣглыхъ дорожныхъ записокъ, не поддается никакому анализу; передавать ея содержаніе своими словами рѣшительно невозможно: она потеряетъ всю свою прелесть и занимательность. Мы рѣшаемся наконецъ прибѣгнуть къ простому, но на этотъ разъ неизбеж-

(\*) Тампико, — очень-дѣятельный коммерческій портъ, снабжающій европейскими произведеніями большую часть рынковъ сѣвернаго края Европы. Вывозъ изъ этого порта еще значительнѣе привоза; вывозятся въ-особенности монета (въ нѣдрахъ), дѣръ и аптекарскія растенія. — Городъ Тампико, основанный только въ 1824 году, лежитъ въ 460 километрахъ къ сѣверо-западу отъ Вера-Крусъ, на косѣ образуемой съ запада озеромъ того же имени, съ юго-востока носомъ Тамангуа и съ востока Мексиканскимъ заливомъ. Жителей въ немъ отъ 8 до 9 тысячъ.

(\*\*) Альвардо. — Одинъ изъ наиболее-популярныхъ портовъ въ Мексиканскомъ заливѣ; во-время осады испанцами Сен-Жанъ-д'Уллоа, въ немъ сосредоточивалась бблшая часть торговли Вера-Крусъ. — Преимущественно торгуютъ индigo, хлопкомъ, кошерниью и сахаромъ.

ному способу ознакомленія съ произведеніемъ: — мы сдѣлаемъ изъ него много выписокъ — и просимъ почтеннаго автора извинить насъ за это нѣсколько пошлѣніе, которымъ мы несомнѣнно украсимъ свою газету.

Книжка имѣетъ видъ дневника. Сдѣлаемъ выписку съ первой страницы: начало.

10-го юля. Человѣкъ, по паденіи своемъ, осужденъ на странствованіе. Онъ именуется у священныхъ писателей и у философовъ пришлецемъ, странникомъ на землѣ.

Авель, сынъ Адама, первый мученикъ древней церкви, суетный по значенію имени, является въ суетномъ, пошатнушемся подъ ногами его, мірѣ избравшимъ себѣ запятіе скотоводства, подвижное, кочующее, страстующее.

Судьба церкви или избранныаго Богомъ народа представляется страстующею отъ земли рабства, первая жилища сыновъ отца вѣры, до входа ихъ въ обтѣлованную землю. Въ томъ же видѣ странствующимъ является человѣкъ отъ времени полученія наслѣдія земаго подъ сѣнію законовъ при Моисѣе и отъ отрадной эпохи освобожденія его отъ узъ закона, отъ одеки закона и вегупленія въ свободу благодати христіанской, до переселенія его въ царство за гробомъ.

Философы въ изысканіяхъ о мірѣ и человѣкѣ всегда твердили, что физическое и нравственное положеніе человека не есть его нормальное и что стремленіе стать на точку, съ которой онъ пошатнулся, есть долгъ его непрелмный, постоянный, обязательный. Съ этой стороны онъ является странникомъ по лабиринту міра духовному и физическому для отысканія пути къ первоначальному его станию и пребыванію въ своемъ родовомъ достоиніи.

Сами храмы древняго, истиннаго и неистиннаго вѣрованія въ эмблему странствующаго человѣческаго значенія, получили издревле видъ и фигуру корабля, волнующагося надъ зыбкой пучиной водъ и подъ безконечной пучиной вѣчно движущихся воздуха и эфира — атмосферной жидкости, въ которой плаваютъ міриады солнечныхъ системъ.

Ковчегъ Ной, первый извѣстный исторіи корабль, былъ церковью сохраненнаго отъ потопнаго разрушенія человека. Онъ есть знаменіе обновленной церкви со всеми свойствами странствующаго ея значенія.

Отъ этихъ прямыхъ началъ происходитъ особенная наклонность, обращаема часто въ страсть къ путешествіямъ. Дальній горизонтъ, невиданныя мѣста, какъ идеальныя сады Аліона, потрясаютъ сердца и двигаютъ ихъ, магическою, неотразимой силой, къ отечеству Платоновъ, сдѣлали сильныхъ, царству Крезовъ, таинственной Эивандъ, гордому Вавилону, Пальмирѣ, — царцѣ городовъ Востока.

Не движеніе ли вообще составляетъ основу жизни? Не изъ переходовъ ли стихій, однихъ въ другія образуется жизнь и проявляются роды и виды существъ? Не странствуютъ ли птицы и животныя? Не странствуютъ ли камни и сѣмена отъ растительнаго царства? Законъ одинъ и общій для двигающихся міровъ и ихъ обитателей, отъ органическаго до неорганическаго творенія.

Привѣда, что преступленіе, осудившее человека на уладокъ его душевныхъ, а за тѣмъ и физическихъ силъ, отняло у него все права господства надъ вѣшной природой, на подземныя и надземныя ея сокровища, отстѣло у него физическія и умственныя крылья для общенія съ мірами пространствъ небесныхъ и духовными ихъ обитателями; за тѣмъ тѣмъ по высотѣ его духа, не лишентъ возможности нисходить въ нѣдра земли и восходить къ небесамъ, мѣряться въ силахъ съ механическими и нравственными силами существъ наполняющихъ твореніе и въ общій гимнъ славы уму ихъ создавшему внести пѣснь благоговѣнія сердечнаго для смиреннаго возвышенія къ Богоподобію. Въ этомъ заключается его, какъ міроваго странника, высокое призваніе.

И ему ли, владыкѣ міра, царю планеты, помазаннику природы, не звать богатствъ и предѣловъ своего царства? Ему даны ключи отъ сокровищъ міра не для одного только храненія.

Какъ ни болѣзненъ сынъ Адама, сокрушенный грѣхами, какъ ни шатко его болѣзненное стоаніе на тропѣхъ горъ высокихъ, колеблемомъ воздухомъ и горами, почувствовашемъ тяжелое паденіе своего владыки отъ гнѣва раздраженныхъ небесъ, но ему осталось угѣшеніе странствованнаго по пустынямъ Израиля, путами розмыканій, изученія міра и въ немъ самого себя, какъ центра крайнихъ точекъ огромнаго міроваго круга, достучаться дверей потеряннаго отечества и войти въ свое святилище; однимъ словомъ, стать на той точкѣ, съ которой онъ брошенъ.

Мнѣ предложили мысль о совершеніи путешествія къ Дагестану. Я покориася влеченію сердца, кшущаго по натурѣ своей въ странствованіи пищи для ума и сладкихъ часовъ душевнаго отдыха. Я рѣшился на этотъ подвижъ путешествія, награждающаго вообще человека свободою движенія идеальныхъ, оживляющихъ, освѣжающихъ, расширяющихъ существованіе, обновляющихъ, услаждающихъ и прокладывающихъ путь къ поэзіи. Приятно, съ посохомъ странника въ рукахъ, хожденіе по Дагестану, неразгаданной части Кавказа, гдѣ недавно еще боролся Геркулесъ съ Антеемъ исполномъ, и гдѣ, усмиренное и побѣжденное чудовище заставлено слышать въ смиренномъ молчаніи сладкіе глаголы гражданственности, достойной человека, — музыку небесную на землѣ.

(\*) Мы слышали, что одинъ изъ почитателей таланта П. И. Юсселиани за разъ приобрѣлъ триста экземпляровъ этого замѣчательнаго произведенія.



Дагестанъ,—это часть великой книги природы. На перво-  
данныхъ горахъ его, какъ на листахъ книги, читается  
исторія допотопнаго міра о скелетѣ земнаго шара и исто-  
рїи попотопнаго образованїя. Весь этотъ горный край есть  
огромная развалина отъ великихъ потрясенїй, которыми  
подвергалась наша планета. Его горы, ущелья, долины, рѣки,  
лѣса и подземелья, есть (sic) іероглифы древняго письма исто-  
рїи природы, свободно читаемой нынѣ при совершенствѣ  
наукъ геологами и геогнозами. Чтеніе этой священнои кни-  
ги разоблачаетъ и древнїе мнѣя, послѣднїе боговъ на вы-  
сотахъ Олимпа и низводившіе ихъ въ царство мраковъ под-  
земнаго міра и упоминательныя сказанїя объ Аркадіи, странѣ  
свободы счастливой и сладкихъ вдохновенїй уединенїя фи-  
лософовъ.

Горцы есть бѣглецы отъ семейнаго общества человѣчес-  
каго. Они заперлись въ горахъ, какъ всемирной крѣпости,  
удаливъ отъ себя всякое покушенїе челоука подойти къ  
ей крѣпкимъ стѣнамъ. Въ этой ихъ горной странѣ, какъ  
великой книгѣ древняго оракула, изучили они по естествен-  
нымъ внушенїямъ нужды—наставницы народовъ, все воз-  
можно необходимое для существованїя, самосохраненїя и  
удовольствїя.

Историкъ ищетъ начала народовъ. Его найдутъ развѣ  
за предѣлами міра, пишетъ ученый Гейне, extra anni so-  
litae vias. Но на высотахъ Дагестана точно видѣть слѣды  
долета голубицы Нол. По всему пространству его, какъ  
обширной гробницѣ, историкъ прочтаетъ судьбу первобыт-  
наго челоука, ходъ древнѣйшаго народа, извѣстнаго и  
Стрибону подъ шьитскимъ названїемъ Леки (leghe) (لججه),  
оторваннаго отъ семейства рода челоукаго и заброшен-  
наго туда или преобладанїемъ исполнїемъ библейскихъ, или  
народною скорбію отъ эпидемїи, пожиравшихъ родъ челоу-  
ческій, или естественнымъ державнымъ правомъ той свобо-  
ды, которую ищетъ челоукъ отъ роковаго момента своего  
грустнаго паденїя съ высоты своего существованїя и не  
находить ее.

Въ видахъ изученїя Дагестана, наука указываетъ путе-  
шественнику, для объясненїя физическихъ явленїй, слѣдить  
за надобными высотами его горъ, гдѣ куются громы,  
откуда сверкаютъ молніи и несутся градъ и дождь; ви-  
дѣть тотъ перстъ, который движетъ стихїи въ ихъ небес-  
номъ и земномъ сочетанїи; осязательно взглянуть на го-  
рахъ и въ горныхъ разлогахъ на образованїе рѣкъ, напо-  
ляющихъ моря и океаны, однимъ словомъ снять часть той  
завѣсы, которою прикрыта Изида, мать природы. Эти и по-  
добныя явленїя природы Дагестанской были причиной, что  
первобытный челоукъ Кавказа явилъ въ себѣ духъ пытли-  
вости,—начальный шагъ генїа. Самое понятїе о свободѣ и  
возможномъ ея ограниченїи по условїямъ общества произ-  
вело у него тотъ образъ правленїя, который введенъ въ  
этихъ мѣстахъ на изученїе правителей народныхъ. Это —  
судъ гласный, народный, публичный Дагестана, тщательно  
поддерживаемый мудраммъ его правителемъ.

По указанїю этого правителя совершенно мое путешест-  
віе по Дагестану. Ему, какъ меценату, подносятся мой трудъ  
путевыхъ впечатлѣній, вызванный имъ же въ печать и на  
судъ общїй, изъ-подъ слабаго моего пера.

Этой небольшой выписки, которая составляетъ какъ  
бы вступленїе, уже очень достаточно, чтобы оцѣ-  
нить и всю важность труда и всю красоту его ис-  
полненїя. Высота, глубина и широкїй размахъ мысли  
автора сочетались въ прекраснѣйшей формѣ: только  
лишь плавная рѣчь П. Юсселиани и могла передать  
эти міровыя воззрѣнїя и идеи.—И замѣтите, какая  
сжатость и точность опредѣленїй. Цѣлое міросозер-  
данїе: астрономїя, геологїя, философія и исторїя на  
какихъ нибудь десяти страничкахъ и при томъ еще  
сколько красота поэзіи! — Надо сожалѣть толь-  
ко объ одномъ: не для каждаго челоука доступ-  
ны всѣ эти красоты рѣчи и возвышенныя понятїя  
автора. Намъ случилось читать «Путевыя Записки»  
въ обществѣ—и многіе оказались, непонимающими.  
Одного заклятаго спеціалиста, знатока здѣшней  
географїи и исторїи, мы спросили: что такое Даге-  
станъ?—Онъ началъ намъ съ описанїя границъ; го-  
ворить, что это страна граничащая къ югу съ тѣмъ-  
то, къ сѣверу съ тѣмъ-то, къ западу съ тѣмъ-то,  
обозначивъ всѣ границы, перечисливъ всѣ рѣчки, хребти-  
ки; однимъ словомъ, наговорилъ намъ съ три короба—  
всего не упомянулъ.—Обратитесь же къ «Путевымъ  
Запискамъ»:—«Дагестанъ—это часть великой книги  
природы», говоритъ П. П. Юсселиани. И коротко и  
понятно. При томъ же тутъ заключается философскїй

смыслъ.—Мы просили одного этнографа опредѣлить  
намъ значенїе слова *горецъ*. «Горецъ, во первыхъ,  
есть житель горъ, сказалъ онъ намъ; во вторыхъ,  
племена обитающїя въ горахъ, отъ жителей равнинъ  
отличаются многими признаками,—слѣдствїемъ самой  
природы ибности; кавказскїе горцы, напримѣръ...»  
и пошелъ, и пошелъ. Онъ говорилъ цѣлыхъ полча-  
са—и говорилъ все давно уже совершенно извѣстное.  
Я открылъ передъ нимъ «Путевыя Записки» и ука-  
залъ ему на опредѣленїе горцевъ: «Горцы есть бѣг-  
лецы отъ семейнаго общества челоукаго».—Ну,  
скажите, что можетъ быть яснѣе и проще?—По  
мой этнографъ заспорилъ:—ученый былъ челоукъ.  
«Помилуйте, сказалъ онъ,—да поэтому всякій бѣ-  
жавшїй изъ костромской губерніи, напримѣръ, въ  
воронежскую, по Платону Юсселиани, есть горецъ; а  
этого допустить нельзя. Да и почему-же горцы бѣг-  
лецы, когда самъ же авторъ на слѣдующей страницѣ  
Лековъ, т. е. Лезгинъ, признаетъ аборигенами? И по-  
чему они отторгнулись отъ семейнаго общества че-  
лоукаго, когда самъ же авторъ, еще на слѣду-  
ющей страницѣ называетъ ихъ генїями и хвалитъ ихъ  
формы гражданственности, особенно гласный, народ-  
ный судъ?»—Сколько ни убѣждалъ я ученаго этно-  
графа, что Леки все таки бѣжали когда-то, еще  
да Сграбона, въ горы; что значить они потому и  
горцы, что бѣглецы и приводилъ еще другїе дово-  
ды, онъ не внималъ. «По этому, сказалъ онъ, и  
Адамъ, бѣжавшїй изъ рай, по Моисею, когда его  
выгнали, тоже былъ горецъ и всѣ мы, потомки это-  
го праотца, тоже должны быть горцы?..» Но, пой-  
мите, сказалъ я, что по автору, не только Адамъ,  
но весь міръ, вся вселенная—также чуть ли не бѣг-  
лецы: они *странствуютъ*; прочтите: «Не движенье  
ли вообще составляетъ основу жизни? Не странству-  
ють ли птицы и животныя? Не странствуютъ ли  
камни и сѣмена расгигельнаго царства?»—Какъ же  
вы не хотите понять всей высокой философіи этого  
міросозерцанїя, этого самобытнаго взгляда на міръ,  
который и составляетъ неотъемлемое достоинство  
такой книги, какова «Путевыя Записки»? По мой  
этнографъ ничего не понималъ; онъ только махнулъ  
рукою.—Признаться сказать, я не очень люблю спе-  
циалство; это люди съ весьма ограниченнымъ взгля-  
домъ на связь вещей; знаютъ свою науку до топ-  
кости и ничего не хотятъ больше знать. Всякій воз-  
вышенный способъ воззрѣнїя ихъ ставитъ въ ту-  
пикъ. Мудреноль, что такіе люди никогда не оцѣ-  
нить значенїя «Путевыхъ Записокъ». Не для нихъ  
мы и дѣлаемъ настоящїй разборъ.

Ограничьте одной выпискою изъ такого замѣча-  
тельнаго произведенїя было бы преступленїемъ;—и мы  
сдѣлаемъ еще нѣсколько выписокъ, не входя уже въ  
разсужденїя. Мы увѣрены, что ихъ красоты и значе-  
нїе будутъ понятны читателямъ.

(Оконч. въ слѣд. №)

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

9-го прошлаго мая вечеромъ, въ саду муштайда или на  
шоссе между воротъ сада и Михайловскимъ мостомъ утеранъ  
золотой ЛОРНЕТЪ на золотой цѣпочкѣ; нашедшаго просить  
отдать чиновнику Финансоваго Департамента, Коллежскому  
Ассесору Псарову, для доставленїя по принадлежности, за  
что доставившїй получить отъ него 15 рублей вознагражде-  
нїя.

2778

**Гостиница «Кавказъ»**  
(Ресторация Гилломе) № 135341  
Номера по 1 р. 25 к., по 1 р. 50 к. и по 2 р. 50 к.,  
съ постельнымъ бѣльемъ и служителямъ. Завтракъ, обѣдъ и  
ужинъ. Хорошія заграничныя вина.—Продается BERLINE  
для дороги; закрытый ТАРАНТАСЪ, Dog-cart, англїйскїй эки-  
пажъ для гульбїи.—Желающїе отдать мальчиковъ для обуче-  
нїя поварскому искусству, могутъ обращаться къ г. Гил-  
ому, содержателю гостиницы «Кавказъ», на Эриванской пло-  
щади, въ домѣ Сумбатовой, противъ театра. 4.

ПРОДАЕТСЯ КОЛЫСКА, варшавской работы, у сдѣль-  
щика Д. Мефферта, на дворѣ Лотеранской церкви, близъ  
Солдатскаго базара. 2.

За 70 руб. продается ТАРАНТАСЪ; можно видѣть его  
и узнать о цѣнѣ въ Ново-Троицкомъ поселенїи, въ домѣ По-  
лкова. 39

Вновь прибывшїй изъ Одессы купецъ Н. ДОГРМАНЪ  
честь имѣетъ довести до свѣдѣнїя Тифлисской публики,  
что онъ привезъ изъ Одессы разныя мужскїя сшитыя *платья*  
какъ лѣтнее, такъ и зимнее—все изъ лучшихъ триковыхъ,  
драповыхъ и льтннхъ французскихъ товаровъ; *платья* прода-  
ются по весьма умѣреннымъ цѣнамъ; магазинъ находится  
на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ г. Якова Зубалова,  
рядомъ съ кондитеромъ Кельберомъ. 2

Въ МАГАЗИНѢ КОВАРА и КОМП., на Головинскомъ  
проспектѣ, въ домѣ Шюева, получены изъ за границы  
товары, какъ-то: ПАРУСИНА разныхъ сортовъ, и на дамскїя  
платья, ПОЛОТНО, ПЛАТКИ голландскїе и батистовые, НОС-  
КИ и ВИТКИ, по сходной цѣнѣ. 3

**МАГАЗИНЪ ВИЛЛА.**

Вновь получены изъ за границы: КРОВАТИ желѣзныя  
одно-спальныя, двухъ-спальныя и дѣтскїя, ФОРТЕПИАНО,  
РОЯЛИ и ПИАНИНО, новыя фасоны, КАРЕТЫ, ФАЭТОНЫ,  
МРАМОРНЫЯ ПЛИТЫ, СЫРЪ швейцарскїй, честеръ и пар-  
мезанъ. 3.

**ГОСТИНИЦА ИТАЛІЯ.**

На Эриванской площади, въ домѣ Зубалова; номера  
хорошо меблированныя съ желѣзными кроватями и бѣльемъ  
по 80 к., 1 р. и 1 р. 50 к. въ сутки; залъ съ загранич-  
нымъ билиардомъ; вина по цѣнамъ магазиннымъ. 3.

Возлѣ Почтовой Конторы, на Графской улицѣ, отдается  
ВЪ НАЙМЪ КВАРТИРА въ верхнемъ этажѣ, въ домѣ г-жи  
Кличъ.

Въ КОДЖОРАХЪ, между дачами Гг. Гаке и Зальмана  
отдаются въ наймы КВАРТИРЫ: 2 большїя и 2 малыя; о  
цѣнѣ можно узнать въ Комендантской улицѣ, въ домѣ  
чиновника Теръ-гукасова, отъ Ермолаева. 3. 33

**КВАРТИРА**

отдается въ наймы со службами, близъ Го-  
ловинскаго проспекта, выше дома Шюева,  
въ домѣ г-жи Канановой.

ПРИБЪХАЛИ: іюня 7-го, изъ С.-Петербурга подполковникъ  
Скобелевичъ, изъ Эривани подполковникъ Гуржи. 8-го,  
изъ Кахетїи генералъ-лейтенантъ Карцовъ, изъ Царскихъ  
Колодець майоръ Хитровъ и штабсъ-капитантъ Карловъ.  
9-го, изъ Эривани статскїй совѣтникъ Бученъ, изъ С.-Пе-  
тербурга подполковникъ князь Ираклїй Грузинскїй.

ВЫБЪХАЛИ: іюня 7-го, въ Коджоры генералъ-майоръ  
Карановъ. 8-го, въ Екатеринодаръ генералъ-майоръ Ива-  
новъ, въ Ахалкалаки генералъ-майоръ князь Тарханъ-Моу-  
равовъ, въ Гори дѣст. етат. совѣт. Орловскїй и кол. ас-  
серъ Зубаловъ. 9-го, въ Манглист высокопреосвященнѣйшїй  
Екзархъ Грузїи Евсевїй, въ Зимомлетѣ генералъ-майоръ  
Альбрантъ. 2.

**Метеорологическія наблюденїя.**

Мѣсяць и чи- слъ по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ °R		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАР. ПРИ 13 1/2 °R русс. пол.	НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. РОСИ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
5-го іюня.	7 утра.	+ 16,3	+ 13,1	0,66	569,73	СЗ, сильн.	Обл. на горнз.	+ 14,4	+ 25,9
	1 пополудни	+ 24,2	+ 15,7	0,36	568,27	СЗ, слаб.	Обл. на горнз.		
	9 вечера.	+ 19,2	+ 14,4	0,55	568,77	СЗ, умѣр.	Обл. разс.		
6-го іюня.	7 утра.	+ 16,3	+ 13,6	0,72	569,29	СЗ, слаб.	Облачно.	+ 14,4	+ 27,2
	1 пополудни	+ 26,9	+ 16,5	0,29	568,01	ЮВ, умѣр.	Обл. мѣстн.		
	9 вечера.	+ 18,5	+ 13,7	0,54	569,13	СЗ, слаб.	Обл. мѣстн.		
7-го іюня.	7 утра.	+ 16,5	+ 12,8	0,62	570,27	СЗ, оч. слаб.	Обл. на горнз.	+ 13,0	+ 28,2
	1 пополудни	+ 26,4	+ 16,3	0,30	569,54	З, слаб.	Обл. разс.		
	9 вечера.	+ 21,7	+ 14,1	0,37	570,59	СЗ, слаб.	Обл. на горнз. и мѣстн.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.